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ОКСИДАТИВНИЙ СТРЕС ТА ЕКЗОГЕННІ 

АНТИОКСИДАНТИ 
 

Антиоксиданти відіграють ключову роль у нейтралізації вільних радикалів та 

захисті клітин від оксидативного стресу. Регуляція антиоксидантного впливу є 

критичною для підтримання гомеостазу та запобігання розвитку різних патологій. 

У цій роботі розглянуто біохімічні механізми дії екзогенних антиоксидантів, а 

також методи їхньої оцінки. 
Оксидативний стрес виникає внаслідок дисбалансу між утворенням вільних 

радикалів та здатністю організму їх нейтралізувати [1,2]. Антиоксиданти є 

молекулами, що можуть запобігати або уповільнювати окислення інших молекул, 

захищаючи клітини від пошкоджень. Розуміння механізмів регуляції 

антиоксидантного впливу є важливим для розробки нових терапевтичних підходів 

та покращення харчових раціонів. 
Найрозповсюдженими вільними радикали в організмі є вільні радикали кисню 

і азоту (ROS та RNS). Вони використовуються організмом для підтримання окисно-
відновного гомеостазу, регуляції факторів транскрипції та ін. Також вільні радикали 

кисню є важливими для проліферації клітин їх міграції та беруть участь у апоптозі, 

некрозі клітин [2]. Утворюються вільні радикали кисню при реакціях I, III 

комплексу дихального ланцюга, також їх ендогенним джерелом є НАДФН-оксидази 

та нейтрофіли, вільни радикали збільшують синтез ICAM-1, який збільшує 

просочування нейтрофілів у судинну стінку [3,4]. 
Екзогенні природні антиоксиданти можна розглядати як біологічно активні 

сполуки, які містяться у харчових продуктах і лікарських рослинах, таких як фрукти, 

овочі, злаки, спеції та традиційні трави, захисний ефект яких визначається трьома 

основними групами сполук: каротиноїдами, фенольними сполуками та вітамінами. 

Споживання цих продуктів сприяє підвищенню антиоксидантного захисту організму 

та зниженню ризику розвитку хронічних захворювань[5]. Біохімічні механізми дії 

екзогенних антиоксидантів можна умовно розділити за їх спрямуванням: 
 Знешкодження вільних радикалів. Антиоксиданти можуть безпосередньо 

реагувати з вільними радикалами, нейтралізуючи їх та запобігаючи пошкодженню 

клітинних компонентів. 
 Хелатування металів. Деякі антиоксиданти здатні зв'язувати іони металів, 

що каталізують утворення вільних радикалів, зменшуючи таким чином їхню 

концентрацію. 
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 Активація антиоксидантних ферментів. Антиоксиданти можуть 

підвищувати активність ендогенних ферментів, таких як супероксиддисмутаза, 

каталаза, глутатіонпероксидаза та інших, що беруть участь у нейтралізації вільних 

радикалів [2]. 
Однак основні проблеми, пов'язані з вивченням природних антиоксидантів, це 

вивчення ролі цих речовин у метаболічних процесах, і, найголовніше – оцінка їх 

біодоступності в організмі. 
Для визначення антиоксидантної активності використовуються 

спектрофотометричні методи, зокрема: DPPH-метод (ґрунтується на взаємодії 

антиоксидантів зі стабільним 2,2-дифеніл-1-пікрилгідразил хромоген-радикалом 

(DPPH), ABTS-метод (за абсорбцією радикалів 2,2'-азино-біс(3-етилбензотіазолін-6-

сульфонової кислоти), FRAP-метод (полягає у відновленні комплексу Fe(Ш)-2,4,6-

трипиридил-s-триазину), а також флуоресцентний ORAC-метод (вимірювання 

пошкодження флуоресцеїну, опосередкованого певними радикалами). Кожен з цих 

методів має свої переваги та обмеження, і вибір відповідного методу залежить від 

специфіки досліджуваного зразка та мети дослідження [6]. 
Тож, регуляція та застосування екзогенного антиоксидантного впливу є 

складним процесом, що має включати розуміння різних механізмів їх дії та 

залежність від багатьох факторів, таких як джерело антиоксидантів, вірно підібрані 

методи визначення концентрації, активності, а також біодоступністі цих сполук та 

взаємодія з іншими компонентами харчових продуктів або лікарських речовин. 
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